

舌尖上的泰山有点苦

慷慨陈词

李康宁

黄浦江畔，再度魂断。浑身是伤的泰山队，又被申花撒了一把盐。穿金戴银披红挂彩，却让衣不蔽体的保级队连端三脚，当真是跌份又丢人。

神通广大的朱老板离开之后，原本树大根深的申花，竟也陡生出些飘零感来。几年前这里

还有阿内尔卡、德罗巴等名角大腕，足可谓冠盖云集声势显赫；倏然间，竟是人才凋零满目凄凉，甚或有背井离乡之虞。

当年申花怒放之时，可想过这“一朝春尽红颜老”的境地？

但上海这座城市的过人之处，来源于一种崇尚精致生活的追求。即便光景苦些，却也无需申告，不去抱怨，只需安之若素，将眼下的小日子对付得有滋有味便好。就说那小笼汤包，只是样家常点心，小小的体格里却也能塞下五七样食材，调配出的什

锦馅儿，依然可以让人吃得流连忘返。

正如巴蒂斯塔布阵，手里已经无兵可用，却也能用最普通的原料，勾兑出几样菜肴来。已经36岁的姜坤，基本只能原地做几下动作，却也能顶上锋线，冲杀上几个回合；身高腿长的莫雷诺攻守兼备，球场的每一个角落都有他的身影。老姜入味，青柠提鲜，加上火候变化，一桌白菜豆腐也能整出些味道。

而泰山队这边，山珍海味

塞满冰箱，油盐酱醋摆满厨房。但不知为何，总是尝不出正宗手艺。说到底，还是厨子的问题。垒灶开火，随手丢几样食材进去，翻炒几下便上桌，未免有暴殄天物之感。久而久之，再好的原材料，恐怕也被搞得串味了。

正如这场比赛，花大价钱买来的三位外援，突然间齐齐哑了火。阿洛伊西奥跟乌索冲到门前，却三番五次地客串对手的后卫，帮忙解围；而号称阿根廷国脚的蒙蒂略，居然连个点球都踢

不进去。根本原因，还是训练不到位战术没练好，机会一到反而有点蒙了。

当然，内行的人可以说，这只是运气因素，并不是水平问题。但包括里皮和巴蒂斯塔在内的诸多教练都在说，泰山队确实还不如去年了。两位带过意大利、阿根廷国家队的世界名帅都说这话了，难道真是“众人皆醉君独醒”吗？

厨子肚里没菜谱，老饕哪能有口福。再糟蹋下去，客人都要走光了。

泰山0:1申花，联赛三连败

哀其不幸 怒其不争



三连败，库卡面色凝重。 Osports供图



本报记者 李志刚
5月10日发自上海

5月9日，在率先进行的一场中超联赛中，广州富力1:0击败广州恒大，这在客观上又给了鲁能一次拉近与“领头羊”恒大差距的机会。遗憾的是，5月10日，鲁能泰山客场0:1败在了上海绿地申花脚下，北京国安则在主场1:0小胜辽宁。如此一来，在积分榜上，恒大、国安以27分并驾齐驱，富力22分名列第三，鲁能19分排在第四位。单从积分、排名上来看，鲁能虽然渐渐在“领头羊”之争中掉队，好在差距还没有大到无法弥补的程度；但从近期的态势而言，已经遭遇中超三连败的鲁能泰山，可谓跌入谷底，如果不能迅速实现反弹，后果不堪设想。

此次鲁能兵发上海，挑战

申花，尽管球队面临着一些实际困难，比如刚刚经历了两连败，比如缺少了勒夫这位前场主要攻击手，比如以往鲁能客场挑战申花战绩向来一般……但如今的鲁能与申花相比，在实力上毕竟有着较大的优势，况且单就本场比赛来说，申花缺少的主力要远远多于鲁能。“怎么着，也不能输吧”，这是很多鲁能球迷赛前的共同心声，但是，鲁能还偏偏就是输了。

鲁能门将王大雷本赛季开始之前才从申花转会而来，他赛后认为“输在一粒点球上，运气差点，无话可说”。王大雷的话有几分道理。控球时间、制造有威胁的机会、射门次数……鲁能大部分数据上都优于申花，鲁能甚至与申花一样也获得了一粒点球，不同的是，第55分钟左右，申花队莫雷诺将点球罚中；大约5分钟之后，鲁能蒙蒂略射出的点球虽然骗过申花门将邱盛炯，却由于过于追求角度而打在了门柱上。细节决定成败，点球一进一出，上海申花在十分困难的情况下，取得了近五轮联赛的首场胜利，而一心想着当上领头羊的鲁能，则是在联赛中连败三场。

4月份，鲁能遭遇“魔鬼赛程”，球队总是“赢一场，输一场”，惹得球迷很不满意；如今，“魔鬼赛程”结束，鲁能的表现居然还不如上个月，尤其本场比赛，鲁能得到了一周的完整准备时间，但最终还是输球，这已经不能再简单地归结为运气欠佳了——怎么办？前程远大，毕竟要从眼下抓起；运气不佳，不能总当输球借口，库卡和他的球队，从现在开始都应该闭上嘴巴多干实事，先赢场球，再说其他的吧。



◀ 罚失点球之后，蒙蒂略很沮丧。 Osports供图



阿洛伊西奥掉入了对方的铁桶阵。 新华社发

库卡 帅位无忧

本报记者 李志刚
5月10日发自上海

亚冠小组未能出线、中超成绩也难以服众，最近一段时间，很多人对库卡的帅位担忧。5月10日，鲁能联赛客场不敌申花，遭遇尴尬的中超三连败，“库卡的帅位还能坐多久”这个问题，又被提了出来。据记者了解，目前鲁能泰山俱乐部对库卡依然抱有强烈的信心，库卡的帅位无忧。

“这场比赛我们踢得还不错。”库卡在赛后接受采访时这样说，“我们的问题就是丧失了太多的得分机会，有些是很轻易的得分机会，我们必须在如何完成最后一击上多下点工夫。”

与以往一样，库卡继续包揽了输球的责任，“此前的两连败，已经让我们非常沮丧，这一次到了上海，我们又输球了。失败，首先是主教练的责任，因为是我选择的球员、布置的战术。我们在场上不是没有配合、不是没有战术，但就是没有进球，本场比赛，我们创造了20多次机会，却没能进一个球。”而从赛后的技术统计来看，鲁能泰山队在本场比赛中完成了23次射门，但只有3次打在了球门范围之内，这其中还包括蒙蒂略射中门柱的那粒点球。

库卡坦言，中超联赛已经打了11轮了，鲁能还在继续输球，这让他本人感到非常不安，“有很多次射门，却总是不能进球，这在足球比赛中几乎是不可能发生的事情，但本赛季已经多次出现在了我们身上。”

赛后很多人声讨库卡，认为“库卡一手好牌打成了相公”，但也有人力挺库卡，强调“鲁能中前场球员浪费机会上瘾，纯粹就是给库卡教练挖坑”。鲁能泰山俱乐部方面，则“用人不疑”，坚信库卡不动摇，在接下来的一段时间里，库卡应该会按照自己的方式，进一步改造鲁能泰山。